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 اسم و خبر كان و اعراب آن كدام است؟« مَشْكوُر  سَعْيهمْ كانَ فأَُولئِكَ مُؤمْنٌِ هُوَ وَ سَعْيَها لَها سعَى وَ الْآخرِةََ أرَادَ مَنْ وَ»  .1

 ( سعيهم اسم و مرفوع / مشكورا خبر و منصوب 2منصوب               ( هو مستتر در كان اسم و مرفوع /  سعيهم خبر و 1

 ( سعيهم اسم و منصوب / مشكور خبر و مرفوع 4( سعيهم اسم و مرفوع / خبر محذوف                                           3

 این عبارت چگونه معنا می شود ؟« كانوا یصنعون »  .2

 ( انجام ميداد4( انجام داده اند     3داده بودند    ( انجام 2( انجام ميدادند    1

 كلاماتی كه زیر آنها خط كشيده شده چه اعرابی دارند؟ «الأعْناق فی قلائد الأعمْال صارت و» .3

 ( اعمال مرفوع و قلائد منصوب4( اعمال منصوب و قلائد مرفوع    3( هردو منصوب      2( هردو مرفوع      1

 اسم و خبر كان را مشخص كنيد «  لِلسَّائِلِين آیاتٌ إخِْوَتِهِ وَ یوُسُفَ فِی كانَ لَقَدْ»  .4

 ( هو اسم كان / فی یوسف و اخوته خبر 2( فی یوسف و اخوته خبر مقدم و آیات اسم موخر                  1

 وته اسم / خبر محذوف ( فی یوسف و اخ4( فی یوسف و اخوته اسم / آیات خبر                                     3

 اسم وخبر فعل ناقصه را مشخص كنيد .«  مخُْتَلفِين یَزالُونَ لا وَ واحدِةًَ أمَُّةً النَّاسَ لجََعَلَ رَبُّكَ شاءَ لَوْ وَ»  .5

 ( ضمير مستتر در یزالون اسم / مختلفين خبر 2( ضمير بارز در یزالون اسم / مختلفين خبر            1 

 ( ضمير بارز در یزالون اسم / خبر محذوف 4ف / مختلفين خبر                        ( اسم یزال محذو3

 1پاسخنامه درس

( با بودن اسم ظاهر هویی در كان مستتر نيست پس همان اسم ظاهر سعی اسم كان است و مشكور خبرش است 1« 2»گزینه .1

( این گزینه 4( وقتی ميتوان به سهولت  و درستی كامل معنا مشكور را خبر گرفت نيازی به محذوف بودن خبرنيست 3

 است خلاف عمل كان است زیرا عمل كان  رفع به اسم و نصب خبر 

( این گزینه ماضی بعيد است 2( زمانی كه خبر كان فعل مضارع باشد به صورت ماضی استمراری معنی ميشود1« 1»گزینه .2

( این 4( كان به همراه فعل معنی حال نميدهد 3كه در صورتی این چنين ترجمه ميگردد كه خب ركان فعل ماضی باشد 

 گزینه با صيغه مفرد معنا شده  

 صحيح است  4مرفوع و خبرش منصوب است لذا تنها گزینه  اسم صار« 4»گزینه .3
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( ضمير ی در كان با وجود اسم ظاهر ولو با فاصله باشد مسترر نيست ضمن اینكه در این صورت معنا نيز غلط 2« 1»گزینه .4

نيازی  3( علاوه بر مشكل 4( اسم كان ظرف یا جار و مجرور نمی باشد بلكه فقط در خبرش این موارد جایز است 3ميشد 

 ( وقتی خبر ظرف یا جار و مجرور باشد و اسمش نكره واجب است بر اسم كان مقدم شود 1به محذوف گرفتن خبر نيست 

( وقتی ضمير بارز دارد نيازی نيست اسم محذوف باشد 3( وقتی ضمير بارز دارد ضمير مستتر بی معناست 2« 1»گزینه .5

( اسم 1اینكه نيازی به محذوف بودن خبر نيست معنا نيز ناقص ميگردد ( علاوه بر 4بلكه همان ضمير اسم قرار می گيرد  

 افعال ناقه سه حالت دارد اسم ظاهر و ضميربارز كه همين مثال است و ضمير مستتر
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 چنانچه هدفمان بيان یك شی واحد باشد از ............... استفاده ميكنيم .»  .1

 مبتدا و خبر     ( تركيب وصفی3( تركيب اضافی    2( تركيب مزجی      1

 ر ...................... اسم اول و دوم در حقيقت دو شی مختلف هستند.د .2

 ( مبتدا و خبر 4   ( تركيب مزجی   3( تركيب وصفی      2       ( تركيب اضافی1

 كدام گزینه برای قسمتی كه زیر آن خط كشيده شده درست است؟«  اللَّه إلِىَ فِيهِ تُرجْعَُونَ یَوْماً اتَّقوُا وَ  » .3

  ( صفت جمله برای یوم4( صفت برای ضمير اتقوا     3( خبر      2( جمله استينافيه       1

 اضافی از كدام مورد خالی نيست؟ ركيبت .4

 ( نون مثنی 4     ( اعراب3( الف و لام      2( تنوین     1

 گزینه صحيح را انتخاب كنيد .« الناس علی دین ....... هم  » .5

 ( ملوکَ 4( الملوکِ    3( ملوکٍ    2      ( ملوک1ِ

 ترجمه صحيح را انتخاب كنيد « القریة الكبير  شاعر » .6

 (شهر بزرگ شاعر است 4( شاعر بزرگ شهر     3( شاعر شهر بزرگ است    2    ( شاعر شهر بزرگ1

 ترجمه صيح را انتخاب كنيد .« سافرت الی المدینة ولدت فيه  » .7

 ( مسافرت كردم به شهری كه متولد شده  بودم در آن 1

 كه متولد شده  بودم در آن  ( مسافرت كرده بودم به شهری2

 ( مسافرت كردم به شهر متولد شدم در آن 3

 در آن  مسافرت كردم به شهری كه متولد می شوم( 4

 2پاسخنامه درس

یا نسبت خبری ( در تركيب مزجی  دو كلمه باهم تركيب ميشوند و یك كلمه واحد ميگردند و در آن از اوصاف 1« 3»گزینه .1

تدا ( در مب4 ( تركيب اضافی برای بيان نسبت است و حكایت از وحدت نمی كند2 نيست مانند سيبویه و بعلبك و نيویورک

خودش خود عدل است( با اینكه در این موارد عملا یك شی واحد بيان شده اما  و خبر حتی در مثل علی عدل ) علی)ع(
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         ساندن خبر است كه در این موارد آن خبر ، خبر وحدت مبتدا و خبر است.هدفش بيان شی واحد نيست بلكه هدفش ر

 ( تركيب وصفی چون اوصاف یك شی را بيان ميكند نه نسبت آن را 3

 همانند توضيح سوال قبل « 1»گزینه .2

( در ميان جمله ای كه هنوز تمام نشده و یصح السكوت عليه نيست جمله استينافيه مطرح نميشود بلكه نهایتا جمله 1« 4»زینهگ .3

( جمله ها بعد از نكرات صفتند 4( با معنا اصلا سازگاری ندارد 3 ( مبتدایی در كار نيست تا خبر آن باشد2معترضه بيان ميشود 

 و بعد از معارف حال 

 ( هيچ كلمه ای در هيچ حالتی از اعراب خالی نيست3« 3»گزینه .4

( در مضاف و مضاف اليه، مضاف اولا نقش 4( مضاف ال نمی گيرد 3( مضاف در تركيب اضافی تنوین نميگيرد 2« 1»گزینه .5

نيست ثانيا معرب است و حسب عوامل اعرابش تغيير می كند و مضاف اليه اولا نقش است و ثانيا مبنی بر جر است . پس در 

 ( مضاف و مجرور 1باید مجرور باشد پس این گزینه غلط استاین مثال ملوک كه مضاف است حسب حرف جر قبل آن 

معرفه است خبر ميگرفتيم در حالی كه خبر باید نكره این گزینه صحيح بود می بایست الكبير را كه  ( اگر 2« 1»گزینه .6

      ( در این صورت می بایست الكبير صفت شاعر باشد و اگز ميبود باید در تعریف و تنكير تبعيت ميكرد كه نكرده3باشد

اینجا چنين  ( فرضا كه قبول كنيم این جمله در مقام بيان چنين معنایی است باید به دليل موجهی خبر مقدم شده باشد كه4

( الكبير صفت القریه است به این دليل كه از آن تبعيت 1 دليلی برای خروج از اصل كه تاخير خبر است موجود نيست.

 كرده 

( چون فعل سافرت را بی دليل از معنای اصلی خودش كه ماضی ساده است به ماضی بعيد ترجمه كرده غلط 2« 1»گزینه .7

نكرده بله به صورت جمله مستقل ترجمه كرده درحالی كه صفت است ( ولدت فيه را به صورت صفت ترجمه 3است 

( در این گونه جملات كه صفت برای 1( ولدت را مضارع ترجمه كرده در حالی ماضی مجهول است4 برای المدینه

قرار ميدهيم و فعل را طيق سياق جمله ترجمه  كهبين موصف و صفت كلمه موصوف به صورت جمله فعليه آمده است 

 يم .ميكن
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 كدام گزینه مضاعف نيست؟ .1

 ( زحلق 4( زلزل   3( وسوس     2( مدّ     1

 ر كدام یك از صيغه های زیر ادغام صورت نميگيرد؟د .2

 ( مونث جمع مخاطب امر 4( مذكر جمع مخاطب امر   3ارع     ( مذكر مثنی مخاطب مض2( مونث مثنی غائب ماضی   1

 كدام گزینه است؟ استمدّروف اصلی ح .3

 ( س ت م د 4( س م دد      3( ا د د      2( م د د    1

 « .........ل لزَزَ» مر ا .4

 ( زِلزل4َزلَزِل    ( 3( زلزال   2( زلزله    1

 صدر آمن بر وزن افعال ...........م .5

 ( امان 4( آمان   3( ایمان    2( اءمان      1

 ................... یاء أو واو أو ألف إلی  الثانية الهمزةُ  لقاعدة فی الفعل المهموز : فـتبدلا .6

 ( بعد حذف حركت ما قبلها 1

 ( علی نحو سماع ای سماعی2

 قبلـها ما  لـحركَة  ( طبقا3

 ( طبقا لمناسبة الكلمه 4

 3پاسخنامه درس

یك حرف مشخص دوبار تكرار ميگردد وهمچنين مانند حلّ و ظنّ و یا  1مضاعف دو گونه است یا مانند گزینه « 4»گزینه .1

 بار تكرار ميشوند كه معمولا در رباعی است 2چند حرف  3و  2مانند گزینه 

 است واجب هنگامى ادغام مُدُّ امدْدُْ،: جایز -3 آخر تا مَدَدْنَ: ممتنع -2 یَمُدُّ -مَدَّ: واجب -1 :است گونه سه ادغام« 4»گزینه .2

 ميم دو كه مُمِدّ: مثل شود؛مى ممتنع ادغام نبود شرط دو این از یكى اگر. نياید لازم ساكن دو التقاء یا و ساكن به ابتدا كه

 نون قبل ما باید چون شوند؛مى جدا هم از دال تا دو كه مَدَدْنَ یا و آیدمى لازم ساكن به ابتدا چون شوند؛نمى ادغام هم در
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 در صورت دو این غير در.آیدمى پيش ساكنين التقاء كنيم، ساكن هم را اول دال بخواهيم اگر نتيجه در باشد، ساكن ضمير

 یضَُرَّلمْ  و یعضَّلم« 2» یَعْضَضْ،لَمْ و« 1» یَمُدَّلَمْ یَمْددُْ،لَمْ: مثل و كرد باز را ادغام توانمى و كرد ادغام توانمى مجزوم هاىفعل

 ادغام هم در را ميم دو كه بعد، به مَدَدْنَ و مُمِدّ: است؛مثل ممتنع ادغام نباشد، شرط دو این كه صورتى در: ممتنع ادغام ...

 .شود ریخته حاضر، امر فعل یا و بشود مجزوم مضارع فعل كه است آنجایى: جایز ادغام .را دال تا دو چنين هم و كنيمنمى

كه به باب استفعل رفته است )استمدد( و سپس دو دال در هم ادغام شده اند پس حروف ( مدد بر وزن فعل بوده 1« 1»گزینه .3

 ( س و ت  برای باب است 4 ( س برای باب است 3 ( الف برای باب است نه خرف اصلی 2 اصلی  م د د است

( 2        ( مصدر است1 3ماضی و مضارع آن یُزلَزِل و مصدر آن زَلزَلة یا زِلزال است كه امر آن ميشود گزینه زلَزَل « 3»گزینه .4

 ( خارج از وزن معتبر است 4 مصدر است 

 تخفيف ميشود آمن یومن ایمانافعل یفعل افعال كه ميشود اءمن یوءمن اءمان كه بعد از « 2»گزینه .5

( مناسبت كلمه 4 ( تخفيف مهموز قاعده است و سماعی نيست2 ( در مهموز حركت ماقبل حذف نميشود1« 3»گزینه .6

 قاعده مشخص و صحيحی نيست
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 مشتق اسمی است كه از مصدر گرفته شده و دلالت بر ...................... ميكند .1

 ( معنا وصاحب آن و زمان آن 4( معنا وصاحب معنا     3( صاحب معنا     2( معنی    1

 دام یك از موارد زیر جامد است؟ك .2

 ( مخَرَج4( خارج    3( استخراج   2( مخُرَج     1

 دام مورد جزو معارف نيست؟ك .3

 ( ضارب الرجل4( ما موصوله     3( من استفهاميه      2هاتين    ( 1

 زیر مبنی است؟ موارددام یك از ك .4

 یضربن( 4( ایّ استفهاميه     3( اللذان    2( هذان     1

 دام یك از حروف زیر عامل است ؟ك .5

 ما نافيه ( 4  ( اِن    3( سوف    2( هل     1

 4امه درسپاسخن

( چنينی دلالتی به تنهایی در زبان عربی موجود نيست، مثلا ماده 2 ( این دلالت  به تنهایی مخصوص مصدر است1« 3»گزینه .1

ع ل م اگر مصدر باشد )علم( كه جامد است و دلالت بر معنی ميكند اكر مشتق شود )عالم( دلالت بر معنا وصاحب معنا 

لت تنها بر صاحب آن همراه با هم ميكند و اگر فعل شود)عَلِمَ( پس دلالت بر معنا و صاحب آن و زمان ميكند و برای دلا

 تعریف مشتق این چنين است( 3 ( این دلالت مخصوص فعل است 4 باید تركيب شود با كلمه صاحب )صاحب العلم( 

( همه مصادر چه مجرد و چه مزید 2سم مكان و مشتق     ( ا4( اسم فاعل و مشتق    3( اسم مفعول و مشتق    1« 2»گزینه .2

 جامد هستند

باشد نكره ( من و ما اگر موصوله باشد جزو معارف است و اگر استفهاميه 2 ( از اسماء اشاره و جزو معارف است1« 2»گزینه .3

شرط است كه مضاف اليه معرفه باشد تا مضاف از آن كسب ( در معرفه به اضافه 4( موصولات جزو معارف است 3 است

 تعریف كند در غير این صورت معرفه نمشود مانند ضارب رجل
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( اسماء استفهام نيز به غير از ای مبنی 1 ( اسماء اشاره به غير از مثنی مبنی است و همچنين اسماء موصول 2( و 1« 4»گزینه .4

 ( كل صيغه های مضارع به غير از جمع مونث غائب و جمع مونث مخاطب معرب است 4است   

در ما بعد عمل نمكنند در  4و  2و  1ملاک در عامل بودن و نبودن حروف عمل آنها در مابعدشان است، گزینه « 3»گزینه .5

 از حروف مشبه بالفعل است كه در مابعد خود عمل ميكند 3حالی كه گزینه 
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 نيست؟ رفع در كدام یك از موارد زیر ضمه علامت اعراب .1

 ( تثنيه 4( فعل مضارع ]سالم[    3( جمع مونث سالم    2( اسم سالم     1

 ر كدام یك از موارد واو علامت رفع نيست؟د .2

 ( اولوالالباب4( اسماء خمسه مضاف به ی      3( اسماء خمسه      2( جمع سالم    1

 نصب نيست؟ ظاهری علامت دام مورد جزءك .3

 ( ی ماقبل مفتوح در تثنيه و ماقبل مكسور در جمع سالم   2كسره در جمع مونث سالم                     ( 1

 ی  به مضاف خمسه ( فتحه در اسماء4( الف در اسماء خمسه                         3

 دام مورد جزء علامت ظاهری جر نميباشد؟ك .4

 ی  به مضاف خمسه ( ی در اسماء4( ی در تثنيه و جمع   3( ی در اسماء خمسه   2( كسره در جمع مونث سالم    1

 5پاسخنامه درس

( در جمع مونث سالم مثل طالبات 2در اسم سالم مثل زید و رجال علامت رفع به صورت اصلی و ضمه می آید ( 1« 4»گزینه .1

علامت اعراب اصلی رفع  14و  13و  4و  1( فعل مضارع در صيغه های 3 نيز علامت رفع به صورت اصلی و ضمه است 

 مسلمان اعراب فرعی و الف است ویدان ( علامت رفع در مثنی مثل ز4  یعنی ضمه را دارند مثل یضرب و اضرب 

( اسماء خمسه به شرطی 2 اهری فرعی واو ميگيرنددر حالت رفع علامت ظ( جمع سالم مانند مسلمون ومومنون 1« 3»گزینه .2

( كلمه الو )به معنی صاحب ( در حالت رفعی با واو 4الف و در جر ی كه اضافه نشوند سه حالت دارند در رفع واو در نصب 

 (3 الألباب أولی عند و  الْأَلبْاب أوُلیِ یا حيَاةٌ القِْصاصِ فِی لَكُمْ و در حالت جری و نصبی با ی مثل وَ 4می آید مثل گزینه 

 در این حالت اعراب تقدیری ميگيرند

 ين( مانند رایت رجل2َ ( جمع مونث سالم در حالت نصبی اعراب ظاهری فرعی كسره ميگيرد مانند رایت الطالبات1ِ« 4»گزینه .3

( اسماء خمسه در حالت نصبی اعراب ظاهری 3 در تثنيه و رایت مسلمِين در جمع سالم كه هردو اعراب ظاهری فرعی دارند

این حالت اعراب آن تقدیری است و اساسا فتحه ای نمایان نميگردد تا علامت  ( در4فرعی الف ميگيرن مانند رایت اباک 

 نصب ظاهری باشد



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (5درس)                                                                  
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( مانند مررت 2كسره ميگيردعلامت اصلی  باالطالبات كه در این حالت اعراب جر ظاهری با( مانند مررت 1« 4»گزینه .4

( مانند مررت بمسلمَين و مررت بمسلمِين كه در 3بابيك كه در این حالت اعراب ظاهری جر با علامت فرعی ی ميگيرد 

 نمایان ای كسره اساسا و است دیریتق آن اعراب حالت این در( 4این حالت اعراب ظاهری جر با علامت فرعی ی ميگيرد

 باشد ظاهری جر علامت تا نميگردد



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (6درس)                                                                  
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 اعراب و علامت اعراب كلمه ابراهيم چيست؟« مررت بالابراهيم » در مثال  .1

 ( مجرور و اعراب ظاهری فرعی فتحه 2( مجرور و اعراب ظاهری اصلی جر     1

 ( مجرور و اعراب ظاهری فرعی تنوین فتحه4( مجرور و اعراب ظاهری اصلی تنوین جر     3

 ف ابراهيم چيست؟لت منع صرع .2

 ( وزن فعل وصفت 4( علميت و عجمه   3( عجمه      2( علميت    1

 6پاسخنامه درس

از غير منصرف خارج  مانند مررت باحمدكم وقتی الف و لام ميگيرند یا اضافه ميشونداولا اسماء غير منصرف « 1»گزینه .1

ثانيا علاوه بر اینكه اسماء غير منصرف تنوین نميگيرند ،  )منصرف ميشوند(ميشوند و مانند اسماء منصرف اعراب ميگيرند

 هيچ اسمی همراه الف و لام تنوین نميگيرد.

 حالت در و شودنمى داخل آن بر كسره و تنوین دیگر اسباب منع صرف وجود داشته باشد در اسمى كه هنگامى« 3»گزینه .2

 عجمه؛ -3 ... حمَْراء ،حُبْلى تأنيث؛ -2 ... نَرْجِسْ تَغْلبِْ، فعل؛ وزن -1اهم این اسباب عبارتند از:  .شودمى مفتوح جرّى

 این از تا دو كه هنگامى ... احْمدَ علََم؛ -7 ...دَراهمِ جمع؛ -6 ... عُثمْان نون؛ و الف -5 ... اسْوَد وصف؛ -4... ابْراهيم

 :مثل شود؛مى منصرف غير اصطلاح به و پذیردنمى را كسره و تنوین دیگر اسم، شدند، جمع كلمه یك در هاشباهت

 و نون و الف كه عثمان: مثل و دارد عَلَميَّت هم و فعل وزن هم كه احمد مثل و است عجمى هم و علََم هم كه ابراهيم

 حمراء: مثل و دارد جمع وزن كه دراهم :مثل است؛ كافى كردن منصرف غير براى هم شباهت یك گاهى.دارد علميت

 كافى اسم كردن منصرف غير براى تنهایى به یك هر ممدود الف با تأنيث و جمع شباهت دو این. دارد الف با تأنيث كه

 .هستند



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (7درس)                                                                  
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 ؟د نداركدام یك از موارد زیر اعراب محلی  .1

 ( ایُّ از حروف استفهاميه 4جملات     ( شبه 3( جملات    2( مبنيات     1

 دام یك از گزینه های زیر صحيح است ؟ك .2

 رفع است اعراب ظاهری فرعی محلیمعرب به یضربون: ( 1

 مرفوع به اعراب محلی اصلی است« العاقل یعمل به علمه » در « یعمل » ( 2

 منصوب به اعراب تقدیری است « رایت ابی » ابی در ( 3

 واو در اعراب تقدیری فرعی علامت رفع است ( 4

در آیه شریفه مذكور كدام گزینه درباره قسمتی كه زیر آن خط كشيده شده « عَلَينْا اللَّهُ مَنَّ قدَْ  أَخیِ هذا وَ یوُسُفُ أَنَا قالَ » .3

 درست است؟

 كل جمله مقول قول ) مفاد ، محتوا ، متن و اصل كلامی كه گوینده گفته است ( و محلا منصوب ( 1

 مرفوعكل جمله بدل از قال و محلا ( 2

 كل جمله در محل فاعل و مرفوع ( 3

 جمله مستانفه و محلی از اعراب ندارد( 4

 اعراب تقدیری ندارند؟دام یك از موارد زیر ك .4

 ( سلمت علی القاضی 4       ( شاهد المجرم القاضی3( شاهد موسی مصطفی عند عيسی     2( رایت معلمی   1

 7امه درسپاسخن

( جملات و شبه جملات چون اساسا قابليتی برای نشان دادن 3( و 2  ( مبنيات چون اعرابشان تغيير نميكند1« 4»گزینه .1

در حالی كه  -نه چيز دیگرچراكه محل نشان دادن اعراب برای كلمه و در حرف آخر آن تعریف شده  -اعراب ندارند 

گاها در محل وجایگاهی قرار ميگيرند كه دارای اعراب مشخص است مثل مفعول با اعراب نصب و یا فاعل و مبتدا با 

جمله یدرسون در محل خبر با اعراب رفع  كه« الطلاب یدرسون فی المدرسه » اعراب رفع لذا اعراب محلی ميگيرند مثل 

اعراب ظاهری و تقدیری فقط مربوط به آخر كلمه است در حالی  قرار گرفته لذا اعراب آن محل را به آن جمله ميدهيم .



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (7درس)                                                                  
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همگی حروف استفهام غير از ای كه معرب است مبنی هستند و ( 4 كه اعراب محلی  مربوط به تمام كلمه و جمله است.

 ب محلی ندارندمعربات اعرا

( اعراب یا ظاهری است یا تقدیری و یا محلی . اعراب ظاهری خود تقسيم ميشود به اعراب ظاهری 4( و 2( و 1« 3»گزینه .2

اصلی و اعراب ظاهری فرعی. در مقابل اعراب ظاهری اعراب تقدیری قرار دارد كه چون پنهان است ونمایش داده 

تقدیری نام گرفته است. لذا چيزی كه دیده نميشود نياز به تقسيم به اصلی  و فرعی ندارد . اعراب محلی نيز مربوط  نميشود

 ( اسما خمسه وقتی به ی مضاف شوند اعراب تقدیری ميگيرند3 به حایگاه است پس نياز به تقسيم به اصلی و فرعی ندارد.

( بدل از قال بودن اولا بامعنا نميسازد ثانيا به فرض كه باشد قال فعل ماضی مبنی بر فتح است و باید محلا 2« 1»گزینه .3

در ( فاعل مشخص )ضمير هو( دارد و نيازی ندارد كه جمله را 3مفتوح ميشد، افزون بر اینكه انچنين محلی اساسا نداریم 

( درست است جمله مستانفه محلی از 4 جایگاه فاعل قرار دهيم افزون بر اینكه اصلا با معنا و سياق كلام سازگار نيست

( هميشه 1 اعراب ندارد ولی این جمله مستانفه نيست ) جمله مستانفه: جمله كه در مقام بيان جمله جدا و جدیدی است(

ه  با فاصله باشد ( و محلا منصوب است زیرا در اصل در جایگاه مفعول است.) بعد از ماده قول، مقولِ قول می آید ) اگرچ

 ؟ گفت ..... )كل انچه گفته شده( (گفت ( سوال ميشود كه : چه چيزی را گفت  -بعد از ماده قول ) مثلا : قال 

اسم مقصور و مضاف به یا متكلم در تمام حالات سه گانه اعراب تقدیری دارند و اسم منقوص فقط در حالات « 3»گزینه .4

 ری اصلی داردجری و رفعی اعراب تقدیری دارد و در حالت نصبی اعراب ظاه



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (8درس)                                                                  
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 گزیته صحيح است؟كدام  .1

 حرف عله ای نست هيچ فعل صحيح  تمام در( 1

 هر فعلی كه یك حرف عله داشته  باشد  معتل است ( 2

 فعل معتل در مقابل فعل سالم است ( 3

 فعلی كه یكی از حروف اصلی اش عله باشد معتل است  ( 4

 واوی  در كدام یك از صيغه ها حرف عله حذف ميشود؟ ر فعل مثالد .2

 ( جمع مذكر مخاطب ماضی  2            ( مفرد مونث غائب ماضی 1

 ( فقط تمام صيغه های مضارع 4          ر( تمام صيغه های مضارع و ام3

 ها حرف عله حذف نميشود ؟ر اجوف واوی در كدام یك از صيغه د .3

 ماضی معلوم   4( صيغه 4امر معلوم        6و  1( صيغه 3مضارع معلوم        12و  6( صيغه 2ماضی معلوم       14تا  6( صيغه 1

 رف عله در فعل اجوف چه زمانی حذف ميشود؟ح .4

 ( زمانی كه لام الفعل ساكن باشد   2                        (  زمان اتصال به ضمير   1

 ( هميشه حذف ميشود 4         ( زمانی كه حرف سوم ساكن باشد 3

 8امه درسپاسخن

. بدین صورت كه اگر فعلی یكی از سالم و فعل معتل مقابل فعل صحيح استفعل یا صحيح است یا معتل و یا « 4»گزینه .1

حروف اصليش عله بود معتل است واگر نبود صحيح و اگر فعل صحيح هيچ كدام از حروف اصلی اش مهموز یا مضاعف 

 نبود سالم است

 تمام صيغه ها مضارع و امر حدف ميشود اما ماضی آن در هيچ یك حذف نمی شود  معلومدر مثال واوی مجرد « 3»گزینه .2

) مانند بيع (  و یایی ) مانند خاف كه اصل آن خوف بوده (  اجوف واوی تمام صيغه های 3و  2و  1گزینه های « 4»گزینه .3

 در هيچ صيغه دیگری در معلوم حذف نميشود. كه حذف در آنها رخ ميدهد وغير از این موارد است

 وف برای حذف شدن حرف عله در تمامی فعل های معلوم ملاک ساكن بودن لام الفعل استدر اج« 2»گزینه .4



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (10درس)                                                                  
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 چيست؟ 12و  6،  14،  13،  4،  1علامت رفع در غير از صيغه های  .1

 ( ی و ن 4( الف و ن       3       ( ن2( ضمه ظاهره       1

 كدام گزینه صحيح است؟ :«یضَْرِبنَْ  » .2

 علامت اعراب( فعل مضارع معلوم معرب مرفوع به اعراب فرعی / ن 2            ( فعل مضارع معلوم مبنی / ن ضمير 1

 ( فعل مضارع معلوم مبنی / ن علامت رفع 4            مضارع مجهول مبنی / ن ضمير ( فعل3

 ترجمه صحيح را انتخاب كنيد « ان یحكمو  » .3

 ( داوری ميكردند.4كرده اند      ( داوری 3( تا داوری كنند      2 ( داوری ميكنند     1

گزینه صحيح را برای قسمت «:  جَهرْةًَ فَأخَذََتْكُمُ الصَّاعِقةَُ وَ أَنْتُمْ تنَْظُرُون لَكَ حَتَّى نَرَى اللَّهَ لَنْ نُؤْمِنَ وَ إِذْ قُلْتُمْ یا مُوسى » .4

 مشخص شده انتخاب كنيد.

 ( مضارع مرفوع منفی / ایمان نياوردیم 2                     ( مضارع مرفوع مثبت / ایمان می آوریم 1

 واهيم آورد( مضارع منصوب منفی / ایمان نخ4                     ( مضارع منصوب منفی / ایمان نياوردیم  3

 گزینه صحيح كدام است؟« ان تضَْرِبیِ » .5

 ( علامت نصب: فتحه مقدره     2                  ( علامت نصب: حذف نون 1

 ( علامت رفع : حذف نون4           ی آخر در فعل   ( علامت نصب: 3

 10پاسخنامه درس

( 3 ميباشد و غير از آن  اصلا ضمه به عنوان علامت اعراب ندارند 14و  13و  4و 1( ضمه ظاهره برای صيغه های 1« 2»گزینه .1

و الف در مثنی علامت تثنيه و ميباشد  ن( در غير از صيغه های ذكر شده در سوال علامت اعراب رفع فقط وجود 2( و 4و 

 ی در جمع علامت جمع است

 مبنی هستند و ن در آنها علامت رفع نيست بلكه ضمير است 12و  6صيغه های  «1»زینهگ .2

( مضارع منصوب 2(  ماضی ترجمه شده 4(و 3 كنند نه منصوب را ( مضارع ساده)مرفوع( را اینگونه ترجمه می1« 2»گزینه .3

 را به صورت مضارع التزامی در فارسی ترجمه می كنند



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (10درس)                                                                  
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 از حروف ناصبه و نافيه است و معنای فعل مضارع را به نفی استقبالی تغيير ميدهد« لن » « 4»گزینه .4

كه مبنی هستند ( حذف  12و  6فتحه و در باقی صيغه ها ) به غير از  13و12و4و1علامت نصب در صيغه های « 1»گزینه .5

 .نون است



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (11درس)                                                                  
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 است؟  صحيحكدام گزینه «: لم تضربوا »  .1

 نميزنيد( 4( نخواهيد زد       3     نزنيد( 2( نزدید     1

 كدام معنا صحيح است؟« لما یخَرج  » .2

 ( خارج نخواهد شد4     ( هنوز خارج نشده3( خارج نميشود   2( خارج نشد      1

  ناهيه در كدام صيغه ها باید به مضارع التزامی ترجمه شود ؟لا .3

 ( فقط متكلم 4( غائب و متكلم      3( فقط غائب     2( مخاطب     1

در « یكَسِْبُون كانوُا بمِا جزَاءً جَهَنَّمُ مأَْواهُمْ وَ رجِسٌْ إنَِّهُمْ عَنْهُمْ فأَعَرْضِوُا عَنْهُمْ لتُِعْرِضوُا إلَِيْهِمْ انقَْلَبتْمُْ إِذاَ لكَمُْ باِللَّهِ سَيحَْلِفُونَ » .4

 به چه معناست؟ لتُِعْرِضُواآیه شریفه 

 نظركنيد صرف آنان ( باید از2        نظركنيد    صرف آنان ) برای اینكه ( از تا( 1

 ( باید از آنان صرف نطر شود 4( تا از آنان صرف نط رشود                             3

 حيح كدام است؟ گزینه ص«  الصَّابِرین یعَلَْمَ وَ مِنكْمُْ جاهدَُوا الَّذینَ اللَّهُ یَعْلَمِ لمََّا وَ الجَْنَّةَ تَدْخلُوُا أَنْ حَسبِْتُمْ أَمْ » .5

 ( لما حرف نفی جازم/ هنوز مشخص نكرده خداوند1

 ظرف زمان / هنگامی كه مشخص نكرده خداوند لما (2

 ( لما حرف نفی جازم/ مشخص نميكند خداوند3

 ( لما ظرف زمان / هنگامی كه مشخص نميكند خداوند4

 11پاسخنامه درس

( لم مضارع را به ماضی 1 ( معنا نفی ساده است4( لم معنا را به ماضی تبدیل ميكند نه استقبال 3 ( معنای امر است2« 1»گزینه .1

 ماضی منفی نقلی )نزده اید( تبدیل ميكندمنفی بسيط)نزدید( و یا 

نقلی باید ( با لما به ماضی منفی 3 ( با لما معنا مستقبل نميشود4 ( به نفی ساده ترجمه شده 2( مجهول ترجمه شده 1« 3»گزینه .2

 ترجمه كرد



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            
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لا ناهيه در مخاطب به صورت امر ساده ترجمه ميشود) مثلا: لا تضرب/ نزن( اما در صيغه های غایب و متكلم به « 3»گزینه .3

 ورت مضارع التزامی) نباید بزنی ( ص

ناصبه است نه جازمه پس نباید امری ترجمه شود ثانيا فعل مذكور مضارع معلوم باب افعال است و نباید « لام » اولا « 1»گزینه .4

 مجهول ترجمه شود 

لما به عنوان ظرف زمان فقط بر سر فعل ماضی وارد ميشود ثانيا لما حرف جزم نفی به صورت هنوز.... اولا « 1»گزینه .5

 .شود ترجمه می



 (2عربی، زبان قرآن)                                                            

 (12درس)                                                                  
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 كدام یك از ادات شرط زیر حرف است؟ .1

 ( اینما4( ما       3( من      2( ان     1

 دام یك از ادات شرط زیر غير جازم است؟ك .2

 ( اینما4( اذا     3( من     2(  ان      1

 كزینه صحيح را انتخاب كنيد.« ردُُّوها  أَوْ مِنْها بأَِحسْنََ فحََيُّوا بِتحَِيَّةٍ حُيِّيتُمْ إِذا وَ » .3

  حيُِّيتُمْ / فعل شرط و محلا مجزوم و حَيُّوا/ جواب شرط و محلا مجزوم (1

 حُيِّيتُمْ / فعل شرط و غير مجزوم و حَيُّوا/ جواب شرط و غير مجزوم  (2

 حيُِّيتُمْ / فعل شرط و محلا مجزوم و حَيُّوا/ جواب شرط و غير مجزوم  (3

 حُيِّيتُمْ / فعل شرط و غير مجزوم  و حيَُّوا/ جواب شرط و محلا مجزوم (4

 گزینه صحيح را انتخاب كنيد.«  اللَّه بِهِ ...............  تخُْفُوهُ أَوْ أَنفُْسِكُمْ فی ما تبُْدُوا إِنْ وَ الْأَرضِْ  فیِ ما وَ السَّماواتِ  فیِ ما لِلَّهِ » .4

 ( یحاسبكم/ مجزوم به علامت فرعی4( یحاسبكم/ محلا مجزوم     3( یحاسبكم / مرفوع     2یحاسبكم / مجزوم    ( 1

 12مه درسپاسخنا

 « 1»گزینه .1

  « 3»گزینه .2

 اذا از ادات شرط غير جازم است« 2»گزینه .3

 13،4،1، جزم در مضارع در صيغه های از ادات شرط جازم است و فعل شرط و جواب شرط را جزم ميدهد ان « 1»گزینه .4

كه مبنی است ( به علامت ظاهری  12و  6به علامت ظاهری اصلی سكون است ودر غير این صيغه ها ) به غير از  14و 

 ميشود.فرعی حذف نون است. در غير مضارع ) ماضی و جمله اسميه ( محلا مجزوم 


